



美军在此呆了十三年,卡尔扎伊得出的结论是要学习中国 “后美军时代”中国对阿应更积极

最近,即将卸任的阿富汗总统卡尔扎伊语出惊人:如果阿富汗有机会重新选择的话,一定会走中国式的发展道路。

美阿关系已经到了貌合神离,濒临“离婚”的境地,而中国则是阿富汗在理念、资金、技术甚至安保方面想要依靠的对象。对中国而言,这样的态势也算是喜忧参半,需要积极有为的外交政策予以应对。

本报特约撰稿 孙兴杰



5月19日,国家主席习近平在上海会见阿富汗总统卡尔扎伊。

卡尔扎伊:
“中国是阿富汗的好朋友”

在参加亚信第四次峰会期间,阿富汗总统卡尔扎伊接受中国媒体采访时称,“中国是阿富汗的好朋友”。

去年9月,习近平主席提出共同建设“丝绸之路经济带”的倡议。卡尔扎伊说:“我们强烈支持中国政府提出的丝绸之路经济带建设的倡议,阿富汗是经济带上一个中心点,是一个重要的组成部分。阿富汗将获益良多,包括中国和阿富汗在内的整个区域都将获益。”

卡尔扎伊说,中国是阿富汗可靠的伙伴,为阿富汗发展提供支持和帮助。中国是第一个在阿富汗投资的国家,帮我们培训专业人才。特别是在我们在遭遇自然灾害或其他灾难时,中国总会第一时间提供援助。中国在教育、培训和重建中的其他方面都给了阿富汗很多帮助。中国是阿富汗的好朋友。

关于美国撤军后,上合组织在阿富汗重建进程中扮演怎样的角色,卡尔扎伊认为,上海合作组织是一个非常非常重要的区域组织,它由世界上最主要的经济体和重要国家组成,它对推进阿富汗重建进程有两方面的重要意义。第一,上合组织中包括很多阿富汗的邻国。第二,中国和俄罗斯这样的世界大国也是上海合作组织成员国,并且他们在上合组织中影响巨大。伊朗、印度、巴基斯坦和阿富汗都是上合组织的观察员国。因而,上海合作组织对阿富汗来说意义重大,会为阿富汗重建起到非常重要的作用。

(宗禾)

A 在阿巨额投资谁来保护

阿富汗大选正在进行之中,美军也再次修订了撤军的时间表,毫无疑问,阿富汗正在进入“后卡尔扎伊时代”和“后美军时代”,这是一个新时代的开端,还是走向混乱的起点?

后美军时代的阿富汗将是欧亚地缘政治格局变迁的关键节点,也将给中国带来机遇和挑战。

从2001年反恐战争打响之后,中国一直存在一个安全隐患,那就是在西部边疆出现了一个强大的军事集团,美国的战机就在中国的眼皮下,美国甚至曾经“忽悠”中国开通瓦罕走廊为美军输送军事物资。当人们一直关注西太平洋地区美国主导的军事同盟体系的时候,阿富汗似乎被淡忘了,但驻阿美军给中国带来的潜在挑战并不小。

十几年的反恐战争消磨了美军的锐气,近日美军与塔利班完成换囚,而曾经被美军悬赏1000万美元的塔利班首脑奥马尔出面声称换囚是一次胜利。阿富汗再次发挥了“帝国坟场”的角色,美军的反恐战争形胜实败。美国撤出之后,中国西部边疆的潜在安全隐患似乎可以解除了,但新的问题也来了——美国同塔利班换囚,也就承认了塔利班

的合法性,当美军撤出之后,塔利班若卷土重来,中国也将面临着艰难的抉择:与喀布尔的民选政府合作,还是与塔利班保持联系呢?奥巴马换囚可谓一箭双雕:一方面赢得了国内民心,贯彻了美军“不抛弃、不放弃”的精神,另一方面“放虎归山”,让塔利班来牵制阿富汗周边的大国,也许奥巴马无意为之,但是客观上却增加了阿富汗重建的复杂性。

美军撤出之后,阿富汗的安保问题也随之凸显,阿富汗的安全部队尚不足以对抗塔利班,更重要的是,这个基于部族认同而建立起来的国家只是一个空壳。中国在阿富汗的巨额投资由谁来保护呢?此前美国抱怨,美国大兵在阿富汗保护中国的投资和合同,美国人的枪和中国的工程车共同推动阿富汗的战后重建,这显得非常吊诡。中国此前获得艾娜克铜矿30年的开采权,另外还要修建一条从乌兹别克斯坦经过阿富汗到巴基斯坦的道路,道路安全需要一个稳定政府提供安全秩序,若阿富汗的安全形势恶化,这些长线投资的安全就成了问题。

B 警惕新的不稳定三角区

在地缘政治方面,美军撤出之后的真空由谁来填补呢?喀布尔民选政府、塔利班(包括巴塔)、周边大国之间将进入新一轮权力洗牌的游戏之中。

美军十三年尚不能真正改造阿富汗,在此创立现代国家秩序,更不要说民主秩序了。强大如美军者都不能依靠占领来改变阿富汗,此种惨痛教训让任何想进入阿富汗的大国都会三思而后行。

塔利班的复兴可能是难以避免的事情,它所代表的极端思潮会强化中国、阿富汗和巴基斯坦边疆地带的极端主义与恐怖主义活动,从而形成一个新的不稳定三角区。这对于中国正在推动的丝绸之路经济带与中巴经济走廊是个不小的挑战,以瓜达尔港为中转的中国与中亚、中东地区的基础设施网络将受到恐怖主义分子的威胁。

C 将阿富汗纳入多边框架中

无论从投资安全还是反恐考量,中国都需要在阿富汗重建中扮演重要角色,而从中国的“西进战略”出发,中国需要一个稳定、有效的阿富汗。唯一可行的办法就是将阿富汗纳入多边框架之中。

阿富汗是上合组织的观察员国家,2009年上合组织还召开过阿富汗问题的会议,可以以国际组织援助的方式,向阿富汗提供经济与安全的援助,减少阿富汗方面的反弹与不满。另外,中国与巴基斯坦需要在阿富汗问题上发挥更大的作用,至少在抑制塔利班的暴恐行为方面三方都有共同利益。前不久巴基斯坦卡拉

奇的真纳机场遭到袭击,巴基斯坦的塔利班已经承认是其所为。中国新疆地区频繁不断的暴恐袭击与境外极端主义思潮有着密不可分的关系,除非塔利班进行改革,放弃极端主义立场,否则,中巴阿三方将不得不合作反恐。

后美军时代的阿富汗是欧亚大陆心脏地带的“变数”,中阿合作的出发点还是把这个“心脏”给修理好,美军在此呆了十三年,卡尔扎伊得出的结论是要学习中国。中国模式能在阿富汗生根发芽吗?这不仅是外交政策,更是一项战略考验。

(作者系吉林大学公共外交学院讲师)

中国已成阿富汗最重要投资来源国

目前,中国已成为“后塔利班时代”的阿富汗最重要的投资来源国。

2008年5月,中国冶金科工集团公司和江西铜业公司组成的投资联合体,与阿富汗政府签订协议,开发距首都喀布尔35公里的艾娜克铜矿。这是世界第二大未开发铜矿,中国将在30年内拥有100%矿权。项目预计投资42亿美元,据称是阿富汗历史上接收的最大一笔外来投资。2011年,中石油又拿下阿富汗的三个石油区块,为塔利班政权垮台后第一个进军阿富汗油气开发的外国企业。

不过,在阿富汗安全环境未确立的情况下,艾娜克铜矿自2009年7月举行开工仪式,至今没有实质进展。据路透社2013年8月的报道,艾娜克的两家中国企业打算与阿富汗政府重新谈判合同条款。(宗禾)

指导单位:山东省宣传部 山东省文明办 主办单位:齐鲁晚报 阿里公益 征稿时间:2014年4月20日—2014年10月31日

齐鲁晚报 阿里公益 天天正能量 视觉公益大赛

一、大赛主题:可从八个方面进行创意阐述:一是弘扬中华优秀传统文化,如讲仁爱、重民本、守诚信、崇正义、尚和合、求大同;二是弘扬雷锋精神,倡导助人为乐、团结友善;三是加强诚信教育,引导人们讲诚实、重信用、守承诺;四是培育勤劳节俭观念,鞭挞好逸恶劳、豪华奢侈之风;五是传承孝道和敬老风尚,宣传好家风、好家训;六是倡导文明旅游,摒弃陋习;七是宣传保护生态环境,建设美丽中国;八是树立社会主义法制观念,增强学法守法用法意识。一句话、一幅图、一种行动,我们希望参赛者用创意“描绘”身边的人和事,“讲述”每一个鲜活的核心价值观念。

二、参赛对象:全国所有在校大学生、国内设计机构以及个人,均免费参赛。

三、大赛类别:大赛分为平面公益广告、公益微视频、公益摄影三个类别。

四、参赛要求: a.平面公益广告 围绕主题进行创意设计,用创意的力量传递社会正能量。尺寸为18.3cm高、23.3cm宽,300dpi,CMYK模式,JPEG格式。

b.公益微视频 围绕主题进行创意制作,用微视角给人以启发、震撼。标清及以上画质,视频长度3分钟内,mpeg、MP4格式均可,以广告之形式为宜。

c.公益摄影 围绕主题拍摄单幅或组照,用镜头传递社会正能量,让摄影因纪实而艺术、因人文而高贵。图片为JPEG格式,文件大小2M左右,组照不超过7幅。

五、评选标准:原创性、思想性、引导性、艺术性、公益性

六、奖项设置:全场大奖1名,奖金20000元(类别不限);金奖3名(平面类1件,微视频1件,摄影1件),获奖奖金10000元及证书;银奖10名(平面类4件,微视频3件,摄影3件),获奖奖金3000元及证书;铜奖20名(平面类8件,微视频6件,摄影6件),奖金各1500元及证书。优秀奖100名(平面类40件,微视频20件,摄影40件),获奖证书

本次大赛特别奖设置(含所有类别):1.优秀指导教师10名,获优秀指导教师荣誉证书;2.最佳组织院校/设计机构15名,获最佳组织奖证书。

齐鲁晚报将择优刊登参赛作品进行赛前展示,并标注设计机构或院校名称以及设计师姓名。

七、作品提交:请登录齐鲁晚报官方网站www.qjwb.com.cn下载“齐鲁晚报·阿里公益‘天天正能量’视觉公益大赛章程”及参赛表格,详细填写后,随作品一起提交至组委会。

1.平面公益广告发送至邮箱:yjzd@vip.163.com;

2.公益微视频类发送至邮箱:qjwbgw@163.com;

3.公益摄影类登录http://zt.qjwb.com.cn/paike/ (齐鲁晚报拍客)上传作品,标题后注明“公益摄影”字样。

组委会咨询电话:0531-85193092 85193062

齐鲁晚报微博



齐鲁晚报来



扫描二维码随时关注更多大赛信息



天天正能量

